

夯实千兆城市数字底座,赋能台州打造新型智慧城市

台州移动:服务百业 助力经济高质量发展

本报记者陈佳乐 本报通讯员金飞 台州移动供图

国家“十四五”规划纲要提出要“加快5G网络规模化部署”“推广升级千兆光纤网络”,台州在2022年政府工作报告中明确指出,“创建千兆城市,打造新型智慧城市。”

千兆城市,主要是对城市5G和千兆光网的网络供给能力、用户发展状况和应用创新水平等方面进行评价。以5G和千兆光网为数字底座的“千兆城市”已成为国家到地方关注的重点之一。发力以5G和千兆光网为代表的新型基础设施建设,就是拉动经济增长的核心引擎,通过更好地让数字技术和实体经济相融合,充分发挥对经济发展放大、叠加、倍增作用。

台州移动作为全市最大的信息服务科技创新公司,高度重视双千兆网络发展,已建成5G基站超7000站,占台州总基站60%以上,已实现台州行政村5G网络100%覆盖;千兆光网方面,已实现宽带光网全面升级,已具备台州全域千兆接入能力,家庭宽带客户已突破160万,从光纤到楼、到家、到房间,真正实现了家庭内WiFi网络的全千兆无缝覆盖。

同时,台州移动作为我市推进数字化改革的主力军,积极参与台州数字经济建设,切实发挥信息基础设施的支撑和赋能作用,千兆网络的创新力量正改变着工业、社区、家庭、教育、养老等领域,加快推动台州高质量转型发展,高标准助力台州千兆城市建设。



千兆进企业,打造民企的“未来工厂”



杰克缝纫机股份有限公司“5G+工业互联网”应用试验。

台州作为我国民营经济的重要发祥地,民营经济为我市贡献了65%以上的投资、70%以上的地区生产总值、80%以上的税收和劳动就业,成为高质量发展的主力军、经济转型的主引擎、就业增收的主渠道。

在这样的大背景下,台州移动全力支撑台州市政府加快新一代信息技术与制造业融合发展,推动制造业生产方式和企业形态根本性变革,联合行业顶尖合作伙伴为各行业搭建“产业大脑”,全面提升“台州智造”能力,协助政府与企业奋力将台州打造为“工业4.0”标杆城市,将台州建设成为全国先进制造业示范区和新时代民营经济高质量发展强市。

在黄岩区新前街道市下控股有限公司,偌大的车间里一排排机器轰鸣,各道工序有条不紊地自动进行,地面宽阔整洁。“在我们的5G智慧车间,大量生产环节都用到自动控制过程,所有控制器、传感器、执行器都通过5G无线网络进行连接,工人配合手机扫码实现全部生产数据“网上传”,切实帮我们提高了生产效率。”市下公司负责人说。

市下控股有限公司是一家从事

专业制造喷雾器,2021年6月与台州移动达成深度合作,给每一台注塑设备都通过5G网络接入工业互联网平台,让企业管理者足不出户,就对全厂区的设备运行情况了如指掌。

位于黄岩区澄江工业区的浙江天雁控股有限公司,从事专业生产塑料管道系统20多年,在接入台州移动5G+工业互联网平台后,实现对长时间待机设备进行报警,方便管理人员及时到现场处理,并能提供长时间待机(故障)原因,形成周报月报分析,进行针对性整改,有效提升设备稼动率。

从这两家企业的变化,展现了台州移动联合本地民企在进军“未来工厂”路上积极实践与明显成效。

“接下来,我们将继续”立足台州,面向全国”,打造产研一体的营销、支撑、产品解决方案和自研团队,充分结合5G技术打造覆盖汽配、泵与电机、水暖阀门、模具等重点行业的头部企业及上市企业的标杆示范应用,推动“5G+工业互联网”数字化转型创新升级。”台州移动相关负责人表示。

首先是智慧门禁,智慧型小区的特点就是钥匙、门禁卡统统不要,业主只要刷个脸或是刷手机就能回家,更换移动超级SIM卡后即使手机没电也照样畅通无阻。

“不少市民可能都遇到过被关在社区门外的经历,或是腾不出手拿门禁卡,自打有了人脸识别系统就解了后顾之忧。”陈先生说。

进了家门,陈先生智能化的生活才刚刚开启。全屋家电基本都已联网,可以远程开启扫地机器人开始工作、热水器开始烧水、移动监控看家远程温馨提醒对话等。

陈先生家里全屋整合配套了台州的FTTR,从光纤到楼、到家、到房间,真正实现了家庭内WiFi网络的全千兆无缝覆盖。FTTR“光纤”组网传输能力更强,支持万兆网络,全光WiFi可以让家里的智能产品更好的链接,实现家、人、物的完美融合。

围绕国家提出的千兆光网发展,台州移动携手各区县共同推动千兆技术在智慧社区、智慧家庭等领域的应用,并推动千兆“未来社区”建设。那么,未来社区的概念到底是什么?

未来社区是围绕社区全生活链服务需求,以人本化、生态化、数字化为价值导向的新型城市功能单元,是推动城市高质量发展、推进城

市现代化水平和打造高能级城市的重要载体和创新实践。

更“接地气”的解释,就是以人民对美好生活的向往为一个中心,以人本化、生态化、数字化为三大价值坐标,构建未来邻里、教育、健康、创业、建筑、交通、低碳、服务、治理等九大场景,最终实现美好生活零距离。

台州移动在未来社区数字化建设方面,充分发挥“数据融合+资源聚合+力量联合”的理念。比如在关爱“一老一小”让幸福真实可感方面,充分融合了我们的“老省心”和“学省心”等场景应用,重点从健康养老、教育服务、社区婴幼儿照护等场景精准施策,同时多层次、多元化地引导社会力量积极参与,通过既有温度又有力度地务实举措,不断增进人民群众的获得感、幸福感和安全感。

我市最新的关于未来社区的动态,发生在玉环。5月9日下午,当地住建局与移动公司签订了5G数字化战略合作协议。之后,双方将发挥各自优势,着重围绕全域未来社区、城市有机更新、美丽城镇、建筑业信息化、新型城市基础设施建设等领域开展战略合作,加快推动建行业数字化转型,为玉环智慧城市建设、数字化改革贡献更多力量。

所偏远乡村中小学与城区学校教育资源和教育SA,在台州的农村地区全面推广智慧校园服务,提升农村地区教育信息化水平。目前,已完成10多所农村学校智慧校园云平台的部署。另外,该公司积极参与乡村学校平安校园建设,在全市上百所农村学校部署平安校园应用。

同时,台州移动还联合网格和教育SA,在台州的农村地区全面推广智慧校园服务,提升农村地区教育信息化水平。目前,已完成10多所农村学校智慧校园云平台的部署。另外,该公司积极参与乡村学校平安校园建设,在全市上百所农村学校部署平安校园应用。

千兆助养老,“智慧养老”走进百姓家



移动公司银龄服务进农村活动。

除了教育,养老也是全社会都关注的一件事。当前,我市共有老年人133.9万人,其中入住各类养老机构的仅1.4万人,99%的老年人选择居家养老。

为了让成千上万的中老年人尽快融入数字化转型中的社会,台州移动与台州市科协等部门联合推进“银龄跨越数字鸿沟”科普专项行动,聚焦老年人的生活需求,围绕出行、就医、消费、办事服务等方面打造特色服务,切实解决老年人在智能产品使用方面的困难,让老年人共享数字经济发展成果。

在5月1日正式实施的《台州市居家养老服务条例》中,加快推进智慧养老是其中一大亮点,要求将数字养老融入城市大脑整体规划和未来社区建设,推广使用智能适老化产品,建设10家智慧养老院;迭代升级台州“老省心”智慧养老服务和监管平台,开发、应用配餐助餐服务、家庭智慧养老床位、养老机构预付款、护理人员星级评价、安全监管等场景,达到智慧养老让群众找服

务、更省心,政府监管更省心的目的。

台州移动在智慧养老方面,也推出了一系列有力举措。比如,深受老年家庭欢迎和认可的“跌倒监测设备”,常安装在卫生间,可监测到老年人三种倒地情况,分别是站立姿态的跌倒、坐便器上坐姿的跌倒及缓慢倒地不能起身。

“如果监测老年人突发疾病或晕眩导致缓慢倒地,可通过高灵敏度毫米波生物雷达,采用无线智能感知技术与AI算法,可精准感知室内老人状态、生命体征,精准区分人体各种低位姿态,作出联合判断,即时发出报警,同时无需担忧隐私问题。”台州移动相关负责人介绍。

另外,台州移动还研发了“台州老省心”小程序,起到了“互联网+便民”服务的良好成效。老年人及其家属,通过手机端,可在线查询及预约全市264家养老机构,通过VR实景看房了解养老院环境,再进行预约试住,入住,还可一键下单预约上门服务。

千兆进学校,“云上教育”助力人才振兴



“百名科学家进中小学课堂”活动直播。

今年年初,浙江省教育厅组织开展了“百名科学家进中小学课堂”活动直播课,通过“视频在线直播+师生互动问答”方式,实现全省中小学生在“同上一堂课”。这其中,台州移动出了不少力。

“当时时间短、任务重,我们第一时间开展移动宽带和机顶盒免费进校园安装、调试工作,直播开始前圆满完成网络保障工作,高清流畅的画质受到各个学校和学生的认可。”台州移动相关负责人介绍。

据了解,移动宽带电视教育频道汇集了海量教育资源,包括本地教育官方课、名师在线直播课,涵盖新东方、北师大、之江汇、有道、黄冈、作业帮等热门资源,琴、棋、书、

画、编程等在线精品艺术课程,是学生和家长的助学好帮手。

近年来,台州全面推进数字智慧教育,率先在全省实现“省-市-县”互联互通。全市教育网带宽升级至双万兆,建有各类实验室及专用功能教室1.5万多个,基于移动学习终端开展精准教学活动在学校应用快速兴起,全省首个“未来教育实验室”也落户台州。

去年开始,台州移动就努力推动优质教育资源与乡村学校、家庭远程对接,推动乡村中小学校园管理信息化,提升乡村互联网家庭教育水平,助力乡村实现人才振兴。

在仙居,台州移动更是承建全县同步空中课堂项目,帮助缓解64

千兆进社区,感受“未来社区”的便捷高效



智慧社区人脸识别。

近日,记者跟着市民陈先生,到他位于椒江新明丽江的家中,进行了一次无接触回家挑战,提前感受了“智慧社区”的便捷与魅力。

了一次无接触回家挑战,提前感受了“智慧社区”的便捷与魅力。

千兆网络建设是一个城市经济发展的核心基础,台州移动积极响应国家号召,保持争先势头,全力打造高速泛在、天地一体、云网融合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的智能化综合性数字信息基础设施,打通经济社会发展的信息“大动脉”,全力加速台州千兆城市建设发展,为新型智慧城市建设、产业转型升级、家庭创新应用提供更坚实可靠的网络基础,为台州建设新时代民营经济高质量发展强市、争创社会主义现代化先行市贡献更大力量。